

La Polemica

Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la Comarca Tortosina

Año III

Precio de suscripción

Al mes

0'50 ptas.

TORTOSA 27 MAYO 1915

Redacción y Administración

REPLA, 3.—Imprenta.

Núm. 99

En la Aldea

Reunión importante

(Continuación)

Se creará que en esta ocasión la suerte nos fue propicia? Pues estaría en un error quien tal pensase ya que el Excmo. Sr. D. Enrique Gadea y sus dignos compañeros de comisión juntamente con el señor Mendizabal, Ingeniero Jefe de la sección Hidrológica del Ebro, declararon que no tenía ninguna razón el Ayuntamiento, ni las Cámaras Agrícola, de Comercio y de la Propiedad, ni el Gremio de labradores de San Antonio, ni el Consejo Provincial de Fomento, ni el respetable número de propietarios de las diferentes huertas y partidas rurales que sobre el terreno formularon sus reclamaciones, y muy particularmente los vecinos de la Aldea, Cava y Jesús y María.

Semejante resolución, tan contraria a los intereses del país, en vez de producir una protesta general, tuvo el triste don de llenar de júbilo a los que nos combatían por sistema; y algunos periódicos locales, publicaronla gozosos, con

la caritativa intención de darse el gusto de decirnos: ¡Buen palo se os acaba de dar sempiternos criticones! ¡Bien merecido os lo tenéis por meteros en camisa de once varas!

Pecaríamos de injustos si no hiciéramos constar aquí la cuestión de honor surgida entre el Presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad D. Primitivo Ayuso, y el Ingeniero de la Real Compañía D. Rafael Izquierdo, á consecuencia de un folleto publicado por aquél, y resuelta á satisfacción de ambos señores por sus respectivos padrinos.

Faltaríamos á los deberes que la imparcialidad nos impone sino hiciésemos mención de los artículos publicados por el referido señor Izquierdo en «Diario de Tortosa», tratando de rebatir lo manifestado por nosotros en una exposición dirigida al Gobierno. Que si con dichos escritos no consiguió convencernos de la sinrazón de nuestra campaña, en cambio, cúpole la suerte de hacer que cambiaran de rumbo y se pusieran decididamente al lado de la Compañía, casi todos los periódicos locales que hasta entonces habian permanecido fieles á la causa del país. Y no sería

ciertamente por la novedad de sus argumentos ya que no se hizo otra cosa que repetir en 1911, buena parte de lo que dijo el Presidente de la Comunidad en la Junta general celebrada el día 23 de Mayo 1907.

Constituiría en nosotros un olvido imperdonable no recordar en este acto, que por el enorme delito de haber firmado una exposición en defensa de los intereses del país, fue casi destituido del cargo de secretario de la Cámara de Comercio de esta ciudad, D. Francisco Mestre y Noé, que sin ningún género de duda podemos decir que habia sido uno de sus más principales organizadores.

Desde esta fecha en adelante nuestros detractores fueron de triunfo en triunfo. Los acuerdos de la Comunidad se tomaban por aclamación. Prodigábase con inusitada liberalidad los votos de gracias á la Presidencia y á su Junta Directiva. Banqueteábase de lo lindo. Todo era alegría en aquella casa.

Aquel delicioso estado de ánimo repercutía por toda la ciudad. Nosotros nos alejábamos del bullicio como avergonzados de nuestra desairada situación. Nos da-

bamos cuenta de nuestro fracaso. Mas de una sonrisa burlona sorprendimos en algunos de los que en otros tiempos nos alentáran.

Considerábamos inútil entablar discusión en aquellos criticos momentos. Era una locura intentar defenderse. Vivíamos en un ambiente que nos era hostil que nos ahogaba, que nos impedía respirar.

(Continuad.)

Haciendo justicia

II

Según costumbre en el diputado, arraigadísima, empieza diciendo que los únicos santos, dignos de veneración, son él, y los que le siguen. Y si alguno hay fuera de la gran familia de los *inmaculados* que sea merecedor de alguna benevolencia, tened por seguro que este no brilla por sus propios méritos, sino por la luz que le prestan las virtudes de los hombres de su agrupación republicana.

En este caso se encuentra un estimado amigo nuestro. Naturalmente que casi no vale la pena, aunque no estará de más, desvirtuar lo manifestado por el Sr. Domingo; ya que todo el mundo sabe en Tortosa, incluso muchos republicanos enemigos de pasearse por los cerros de Úbeda, que la meritoria labor administrativa de aquel entonces, debióse al conocimiento que el alcalde conservador tenía de la Ley, á su probidad y singulares dotes de gobernante, y á la honradez y patriotismo de aquellos republicanos que en vez de hacer mítines en la casa de la Ciudad, dedicáronse al estudio y resolución de los importantes problemas que afectaban á Tortosa.

De modo, que no fué bueno nuestro amigo porque reflejara la bondad de los demás, sino porque la tenia propia; equivalente á decir que los republicanos eran buenos también y se completaron los unos con los otros. Y todos juntos, los republicanos y los monárquicos, supieron dejar detrás de las puertas de sus respectivas casas, los intereses políticos y los sectarismos rabiosos si algunos de ellos los padeciera y dedicaron sus actividades y talento á la administración de los intereses del procomún, y como consecuencia inmediata vino el mejoramiento de la situación de Tortosa.

Y la prueba de que es así, nos la da el hecho innegable de que los mismos republicanos guiados, por iguales buenos propósitos, con otro alcalde liberal, no pudieron hacer nada de provecho. Esto lo sabe todo el mundo incluso los mismos interesados.

Después, el Diputado con el mal gusto que le caracteriza, coje como quien

116 La Revolució de Tortosa

vembre, homens y dones tenien poc menos que sitiá á José Fort, l' albardoner.—Si que n' has surtit de bona—l' deien.—Ja 't contavem entre 'ls difunts.—Si sembla mentira que pugues viure després del que has passat—Vaiga, vaiga, contamos tot lo que t' han fet aquella gentola.

Y l' sinyó Josep Fort l' albardoner, fentse l' interessant, respon á n' aquella pluja de preguntes lo siguiente.

—«Pos lo divendrés á la nit, que comptavem 2 dos del corrent, fent guarda en lo Coll del Alma en companya de Joan Rullo, Pascual Serrans, Josep Xamenot y Mateu Xamenot; per que plo-gué un poch mos retirarem dins de la ermita y casa de nostra senyora del Coll del Alma, y yo y Mateu Xamenot feiem guarda de dalt un terrat de dita ermita, y al que comensá lo dia á aclarirse verem venir sis homens desus dita ermita, per la part de la bassa, y encontinent que mos descobriren comensaren á cridar dient *á carná carnmyren los traiders*, y mes tiraren dos escopetades y nosaltres els tirarem dos mosquetades, y en lo entretant que tornarem á parar les armes, se acostaren á les pa-

del Any 1640 113

del bergatí *Verge del Pilá de Saragosa*, que formava part de dita escuadra, fá época de haver reebut del Concell, dos bocoyes de pólvora, dos fardos de metxes y quatre arrobes de bales.

Després de la sorpresa del Diputat (1) los ciutadans, per manament del Concell, retornen á la Casa de la Ciutat, les armes que se 'ls entregaren; y durant tot lo mes d' Octubre se pot dir que la Ciutat se convertire en un cuartel de tropa, pos estant les avansades del exercit del Marqués dels Velez (manades pel Marqués de Torrecusa) al Baix Aragó, eren moltes les forces realistes que pasaren la frontera guarintse á Tortosa. D. Cristofol de Cardona escriu lo dia 2 als Procuradors sobre 'l municioná lo ters de D. Fernando de Tejada (que era ja á Tortosa) y 'l transport de tropes pel riu aprofitant la escuadreta de Santa Cilia. D. Antonio Sentis avisa, desde Beceit, que han arribat á Penarroja 600 soldats, destinats també á la Ciu-

(1) Lo Marqués dels Velez y D. Vicent Ram de Montero, en cartes del 2 y 3 d' Octubre; feliciten als Procuradors per la victoria conseguida sobre lo Diputat de Catalunya.

dice por la oreja á nuestros estimados amigos Sres. Oliveres, Rosés, y Mangrané y le dice á la opinión, á su opinión, á los que toman sus palabras como si fueran el Evangelio del día: "Aquí los tienes pueblo soberano, Estos Sres. ó son unos ineptos de tomo y lomo, ó no han querido servirte, abandonando tus intereses en manos del caciquismo "más cruel,"

Que esto lo hubiese dicho de los monárquicos en general, ó de los independientes, pásese, aunque no sea cierto como le demostraremos. Pero que cometa la insensatez de poner en evidencia á personas dignísimas que han hecho más que él, por los intereses de Tortosa, es sencillamente incomprensible.

Y en prueba de que lo que decimos es verdad, invitamos á D. Marcelino Domingo á discutir públicamente la gestión de los citados Sres. en el Municipio, comparada con la del diputado. Y entonces se verá con datos irrefutables, quienes son los que en el Ayuntamiento hicieron labor positiva en favor de los intereses del país, y quienes fueron á la Casa de la Ciudad con miras exclusivamente partidistas, y hasta puede que personales.

Luego habla el Sr. Domingo de la Solidaridad, como si jamás hubiese conocido á dicha buena señora. Se necesita tupé, para proceder de este modo el que anduvo por calles, plazas y teatros, cantando las glorias y las excelencias de tan patriótica agrupación.

Hace falta una gran dosis de sangre fría para decir que fracasó Solidaridad, como si fuese una cosa extraña y completamente desconocida para él, cuando es bien público y notorio que el diputado era tan solidario como los demás.

Se necesita empeñarse en negar la realidad indiscutible, decir que en aquella época no hubo buenos propósitos, cuando menos; ya que la opinión recordará seguramente, las iniciativas encaminadas al saneamiento de la administración, normalización de los servicios municipales, nivelación de presupuestos, estudio de la situación económica de aquella casa etc. etc.; y que dichas iniciativas, debieron principalmente, á nuestros amigos Sres. de Ramon, Mangrané, Ramírez, Oliveres, Rosés, y Foguet; y á nuestros afines y amigos particulares, Sres. Segarra y Sanz.

Y sino, diga el diputado: ¿Quiénes llevaron en el Ayuntamiento el peso de la discusión en la cuestión del Matadero? ¿Quiénes defendieron las servidumbres públicas de nuestro término municipal, con motivo de la construcción del canal de la izquierda? ¿Quiénes se opusieron con mas empeño á que se cobrara el reparto de los caminos vecinales? ¿Quiénes se preocuparon por mejorar la situación de la clase obrera, trabajando por el abaratamiento de los artículos de primera necesidad que consume el pobre y muy particularmente, para que llegase la carne á la mesa de los humildes? ¿Quiénes mostraron mayor independencia en las cuestiones del alumbrado público y del Hospital? ¿Quiénes pidieron la desgravación de los artículos de consumo, de que se alimenta la clase trabajadora? ¿Quiénes plantearon en serio la traida de aguas? ¿Quiénes estudiaron con conocimiento de causa las cuestiones de higiene, y policía sanitaria; y velaron con mas ahinco por la salud pública etc. etc.?

Póngase el diputado la mano sobre su corazón, y conteste. Diga que papel ha pintado en todo esto el Sr. Domingo. Y si la pasión no le ciega, no tendrá mas remedio que confesar que

todo lo acabado de exponer y mucho, más que nos callamos por no hacernos interminables, constituye la hoja de servicios prestados á Tortosa por los Sres. de Ramon, Ramirez, Rosés, Mangrané, Oliveres, Sanz, Segarra y Foguet, con la cooperación, algunas veces de los Sres. Domingo, Guarch, Pifana, Alemany y Fabregat.

Y habrá de confesar tambien, que quienes de tal modo procedieron, no pueden ser tildados no ya de caciquistas, ni siquiera de tibios ó indiferentes, sino de hombres que en toda ocasión supieron poner por encima de todas las miserias políticas, y de todas las ambiciones personales, los sagrados intereses de la ciudad.

Y quien sabiendo esto, trate de despistar la opinión y de poner en evidencia á hombres tan patriotas como el que más se precie de serlo, ¿qué calificativo merece? Dígalo y aplíquelo por nosotros la opinión imparcial y justiciera.

Pero conste, repetimos otra vez, que invitamos al diputado á Cortés D. Marcelino Domingo Sanjuan, á discutir públicamente su actuación y la nuestra en el Ayuntamiento. Porque al buen pagador no le duelen prendas, y ya sabe el señor Domingo que nosotros lo somos de verdad, y por tanto, no tenemos porque esconder la cara por nada ni por nadie.

Por fin el señor diputado dijo despectivamente que los señores Sanz y Foguet, navegaban entre dos aguas. Sin tener en cuenta nuestro ilustre ex-compañero de consistorio, que en la actualidad, los que más daño hacen á los colosos del mar y de la política, y que más respeto inspiran á los "grandes acorazados," del caciquismo republicano y monárquico, son esos que sin fanfarronería y humildemente navegan entre dos aguas. Y sino, que contesten por nosotros los submarinos alemanes... y algunos caciques de la derecha y de la izquierda tortosina.

¡AL AGUA PATOS!!!

Y es aquello... ya me parecía á mí un poco anormal: este año que la civilización europea ha hecho de las

suyas; este año que los alcaldes de Tortosa iban por las nubes, cansados de haber ido demasiado por los suelos...; este año que han pasado tantas cosas, y gordas, ya me parecía imposible... No lo concebía yo sin una riada... aquello como de propina

Pero no hay más remedio; consólamonos tambien en pago á los buenos ratos que nos ha dado. Porque todo no han sido penas y sufrimientos; tambien ha habido algo de lo suyo, como vulgarmente se dice. Esos días se ha hecho la vida en la calle, en el balcón; sobre todo en el balcón. ¡Estaban tan hermosas nuestras jóvenes en ellos! Nunca con más acierto podía ser Mayo para rodearlas de flores; porque eso si, en este mes son obligatorias entre nosotros, aunque después no veamos más flores que ellas... que casi casi son de invierno por lo poco que salen. Esos días si, unos y otros se han relacionado, y grandes y chicos, viejos y jóvenes, todos, todos... todos se han asomado al balcón ó han salido á la calle para ver la novedad. ¡Cuántas lindas mujercitas habrán dejado la Hebra por el Ebrol! ¡Cuántas fregonas habrán olvidado, solo por esos días, el ser artistas y codearse con la Raquel, la Pastora ó cualquier estrella, más ó menos estrellada en el carino del arte! ¡Cuántos habrán llegado á la noche malhumorados al no poder hablar mal del vecino porque lo tenían en sus narices!... Y en cambio, ¡cuántos habrán hecho las paces á cambio de favores...! "Si crece..." "si decrece." Estas palabras habrán sustituido esos días al Kaiser, á Joffre, á... quien sabe. Y así es la vida; siempre camino de la novedad.

Y todo nos parece nuevo menos nuestra pobre Tortosa... nuestro pobre carácter—¡ay demasiado pobre!—que nos parecen unos viejos ¡tan viejos! que ya solo esperan la muerte sosegada.

Alguien reflejando una apatía y una indignación muy propias de la tierra ha dicho al contemplar tanta calamidad como pesa sobre Tortosa: "¡Si ya está casi al otro mundo!... Que venga si quiere una riada y que acabe de una."

¡Barbaro!—dirán ustedes ante esas palabras... Y si, señores, si; me parecen una gran barbaridad. Pero más que nada me parecen la consecuen-

cia de una gran apatía... de una gran paciencia... Me parecen una inofensiva indignación momentánea.

Hasta que vemos el río por las calles no nos acordamos de que el río puede poner fin á nuestro mal. ¿Es esto apatía ó no? Esperamos á que el río venga por nosotros, cuando en realidad somos nosotros, todos los pesimistas, todos los habladores, todos los que no han amado á Tortosa: todos los tortosinos en una palabra, los que merecemos ir al río... por haber sido de esta manera.

José Besora Cuello.

Tortosa 12 Mayo de 1915.

Una proposición incidental

Nuestros estimados colegas «El Restaurador» y el «Eco de la Comarca», después de algunas palabras de consideración inmerecida, nos brindan su valiosa cooperación, para todo lo que sea en bien de los intereses morales y materiales de los pueblos de los Distritos de Tortosa y Roquetas.

Y nosotros ante tan patrióticas manifestaciones, y plausibles y nobilísimos propósitos, en justa correspondencia ofrecémosles tambien nuestro modesto concurso tan insignificante como leal y desinteresado. Y si tuviéramos autoridad, hasta propondríamos la union de toda la prensa comarcal, para, de comun acuerdo, estudiar con la debida calma, y sin prejuicios ni apasionamientos, todos los problemas que de una manera directa ó indirecta, pudieran afectar á los pueblos de uno y otro lado del río, á fin de hermanar los intereses de todos, y ejercitar una acción comun cerca de los poderes públicos y de los diputados, senadores, Alcaldes y Ayuntamientos, para su más urgente y definitiva resolución: Iniciando con ello una era de paz y concordia entre hermanos; contribuyendo al engrandecimiento de esta infeliz comarca digna de

tat; y el susdit Sentís y D. Vicent Ram escriuen sobint desde Beceit, Penarroja, Arnes (patria de la mullé de Sentís, doña Magdalena Fortunyo) y Alcañiz, notificant als Procuradors novés arribades de soldats á la frontera fent via cap á Tortosa.

Lo 25 estava ja á Alcañiz lo Marqués dels Velez, pos desde dit punt escriu lo referit dia á la Ciutat pera que no done aculliment als capitans de les naus franceses que arrivarién prompte á les seúes costes. Com los francesos ja mig se entenién ab los catalans, precisament feia poch dies (últims de setembre) que s reveren cartes dels Consellers de Barcelona encariñt als Procuradors que donessen acullida, si no á les naus, sí als cabos ó gefes de les seues tripulacions, cosa que s van guardá molt bé de fer los de Tortosa, no obstant les súplicas dels Consellers de la capital Catalunya.

Lo diputat Quintana, després de lo del 30 de setembre, pareix que no s vá allunyá molt dels entorns de la Ciutat, al menos així ho indique la carta que escriu Sentís, desde Beceit lo 5 d' octubre, demanant als Procuradors lo dixen

torná á Tortosa pera encarregar se de la seua companya, que li han dit que la gent del Diputat es á la Ribera y vol cremar la seua casa y tremola pel que li pugue ocurrir á la seua mullé y fills (la guarda dels quals recomane molt als Procuradors); y com la carta de Sentís, demostre lo referit, la lletra del 15, dels jurats del Perelló, suplicant, plens de temó, á les autoritats de Tortosa, los perdonen si no avisen les arribades de forces de la Provincia á dit poble y son terme, «perque son grans les amenaças quens fan, y suplicam (los diuen) á V. Ms. mos miren ab ulls de misericordia, que sempre quels podrem donar algun avis ho farem.» Se dedux del conyentgut de dita carta, que, noticiosos los catalans de que los del Perelló avisaven á Tortosa dels seus moviments, un es carot de mosqueters, desde Aldover, á hont pareix que hi havia gent del Diputat acampada, passare á l'altra banda de riu y fere de les seues dins del poble del Perelló. (1).

Al Pont de la Pedra, lo dia 5 de no-

(1) Correspondencia del any 1640.

mejor suerte, acabando con esa política de banderita y de personalismos y de bajas pasiones, y de odios y venganzas que todo lo desnaturaliza y envenena, ocasionando el empobrecimiento y la ruina de los pueblos.

¿Hace nuestra proposición? Pues el movimiento se demuestra andando. Todos los que se encuentren con fuerzas para poner por encima de los miserables intereses de las personas y de los partidos, los sagrados intereses de Tortosa y su Comarca, que levanten el dedo. La idea acaba de lanzarse. Recójala y amplíenla ó modifíquela los que tienen prestigio y autoridad para hacerlo.

Estúdien el modo de ponernos al habla. Redáctense unos estatutos, discútanse, y luego de aprobados, empiece la meritisima labor de hacer patria grande, próspera, rica y feliz.

DE CASA AJENA

El Bloque Republicano-Autonomista

¿Que se pretende con la formación del Bloque? ¿Crear un organismo político nuevo? ¿Atraerse aquellos 40 mil votos que los republicanos han perdido y que ha ganado La Lliga?

¿Quiénes son los que pretenden hacer este milagro? — Marcelino Domingo, Lairet, Valenti y Camps, Pinilla, Alomar etc. Como si dijéramos: *La Juventud intelectual republicana de Cataluña*: Gente nueva. Sávia nueva, pura y cristalina, vivificante y sin trampa... ni cartón.

¿Es que en realidad van esos hombres inmaculados, como gente nueva, al campo de la república?

¿Es que van a *Ella*, completamente desligados de sus antiguos protectores y maestros? ¿Es que pretenden enmendarles la plana?

—Pues entonces, su *aparición*, significa un voto de censura, para los republicanos viejos; para los que actuaron desde *La Publicidad* como D. Eusebio Corominas, Salmerón, Morote, Lairet, Calderón, Roca y Roca; como los hoy reformistas Junoy, Miró y Trepas, Zulueta (don José y D. Luis).

Es también un voto de censura, para los antiguos republicanos de *El Diluvio* y de *La Campana de Gracia*. Es un voto de censura, para los republicanos de *El Poble Catalá*; como Pere Corominas, Carner, Junoy, etc. Es un voto de censura, para los republicanos de *El Progreso*, como Lerroux, Giner de los Ríos, Emiliano Iglesias, Ardit, etc.

En una palabra, es un voto de censura para todos los republicanos que han intervenido en la política catalana hasta el presente momento histórico. Porque precisamente la misión de estos señores según ellos mismos declaran *urbi, et orbi*, es la de unir a todos los republicanos, para ejercitar una acción común, y acabar con esa política arcáica y desacreditada y con sus antiguos Jefes y maestros en republicanismo, cuyo fracaso consideraran indiscutible.

Luego en buena lógica, esto viene a significar, que lo que los antiguos republicanos no supieron hacer, se proponen realizarlo ellos. ¿Como? Llevando a cabo una política diametralmente opuesta a la practicada por los Salmerón, Junoy Zulueta, Lerroux, Pere Corominas, Salvatella, Lairet, Carner, Hurtado, Cruells,

Bastardas, Soriano, Nougés, Azcarate, Melquiades Alvarez, Emiliano Iglesias, Pablo Iglesias, Ardit, etcetera; con lo cual, *ipso facto*, queda decretada la incapacidad, cuando no la traición y la cobardía de tan eminentes republicanos, según las manifestaciones acabadas de hacer por Marcelino Domingo en el primer acto público realizado por el naciente y famoso Bloque.

Y ahora preguntamos nosotros y con nosotros la opinión: ¿Donde están los merecimientos, la historia y los servicios prestados al partido y a la Patria por esos *jóvenes infalibles*, para con tal descaro extender la papeleta de defunción de sus antiguos maestros?

¿Es que no hay tal cosa? ¿Es que ellos son hombres de paja, dirigidos tras cortina, los unos por Lerroux, los otros por Pere Corominas y Carner y los demás allá por los reformistas Junoy, Miró y Trepas y Zulueta...?

¿Es acaso juego entendido entre los hombres de *Progreso*, *Poble*, *Diluvio*, *Campana* y *Publicidad* para ver si con el señuelo de la "Gente Nueva", de la sávia nueva, pura, y sin mancha de pecado político y social, consiguen pescar a bragas enjutas esos 40 mil votos republicanos que han perdido, y que se fueron con La Lliga para nunca más volver; y otros que se han retirado a sus casas, asqueados de tanto contubernio, de tanta inmoralidad, de tanta cuquería y de tanto egoísmo, para nunca más salir de ellas?

¿Quieren ver si con ese burdo juego atraen hacia el redil republicano esas 40 mil ovejas descarriadas?

¿Quieren probar si qu mandando algunos castillos de fuegos artificiales alucinan otra vez a las multitudes, y refuerzan la clientela, a son de bombo y platillo, a fuerza de discursos *brillantes*, llenos de sentimentalismos baratos, esparcidos a boleto por esos pueblos de Dios y por los Cines, Teatros y plazas de esa y otras capitales?

¿Quieren probar fortuna para ver si "en tiempo revuelto" forman una especie de Directorio republicano, y echan por la borda como trastos inútiles a sus antiguos protectores después de haberlos puesto como *nuevos*?

¿Podrán los Lerroux, Iglesias, Giner de los Ríos, Valenti y Camps, Pinilla Ardit, y todos los hombres de "El Progreso", borrar todo lo que dijeron de los de "El Poble Catalá", de "La Publicidad", de "El Diluvio", y de la "Campana"; y lo que Pere Corominas, y Carner, y Suñol, y Eusebio Corominas, y Salmerón, y Mairal, y Miro y Trepas, y Lairet, y Roca y Roca, y Marcelino Domingo dijeron de aquellos?

¿Es que se proponen reducir a cenizas, las colecciones de todos los periódicos citados, y borrar de un golpe todo lo que pudiera constituir una ó varias páginas de una historia, lamentabilísima, llena de bajas pasiones, de supuestas immoralidades, de supuestos atrapellos, de supuestas infamias y hasta de crímenes?

Piensen acaso, que aunque pretendieran llevar a término tan burda maniobra; los repugnantes hechos acaecidos, desaparecerían de la memoria de las gentes? ¿Creerán a las multitudes, tan *desaprensivas*, que con unos cuantos tópicos vulgares, y con unas cuantas frases de relumbrón; y con una poca de retórica barata, se han de dar por satisfechas y olvidar todos aquellos monstruosos acontecimientos?

¿Que no era verdad todo aquello que *La Publicidad*, *Lo Poble*, *El Diluvio* y *La Campana* decían de Lerroux y los suyos?

Pues entonces donde estaría la dignidad y la vergüenza de D. Alejandro y los suyos, si se dieran las manos con sus difamadores, con los que les deshonraron sin piedad?

¿Qué era cierto cuanto afirmaban? Pues cómo sin rubor pactan los hombres de *El Poble Catalá* y de *La Publicidad* y demás enemigos de Lerroux, con los que ellos calificaban de... lo que todo el mundo sabe?

¿Esa es la moralidad y la lógica política que gastan esos regeneradores de nuevo cuño? ¿Estos hombres quieren que haya paz, que se borren todas las diferencias, que se olviden todos los agravios, todas las infamias, y todos los crímenes? ¿Para que!

que todos los republicanos de todas clases tamaños y colores vayan a rendirles tributo de veneración y de respeto, y a engrosar su agrupación; esa agrupación en cuya nueva *capillita* actuará Marcelino Domingo de pontífice máximo; y de grandes sacerdotes de esa nueva secta política los Lairet, Valentin Camps, Alomar, Pinilla, Samblancat, etc; y de humildes y *arrepentidos feligreses* de esta gran *Parroquia* republicana, los Lerroux Giner de los Ríos, Pic, Ullers, Ardit, Pere Corominas, Caner, Eusebio Corominas Lluhi, Marial, Bastardas, Soriano, Nougues, Salvatella, Melquiades Alvarez, Junoy, Zulueta, Azcarate, Albornoz y tantos otros, *declarados inútiles* para el servicio activo, por sus *echaques y dolencias crónicas*, y por sus cobardías y traiciones?

¿Quiénes son estos señores repetimos, para arrogarse una representación que nadie les ha dado? ¿Con qué autoridad despojan de ella a los que dentro del partido tienen una historia buena ó mala?

¿Se humillarán los descalificados ante sus nuevos Jefes? ¿Confesarán sus *errores*, sus *inmoralidades*, sus *cobardías*, esas cobardías de que les acusa públicamente Marcelino Domingo? Declararán ante la faz del mundo su incapacidad para intervenir en los negocios públicos y dejarán que les *suplanten* en la *dirección* y *conservación* del partido republicano esos nuevos reudentores?

¿Qué dicen a todo esto Lerroux, Soriano, Nougues, Azcarate, Pere Corominas, Carner, Basco Ibañez, Santacruz, Ayuso, Salvatella, Emiliano, Castrovido, Iglesias, Barriero, Pablo Iglesias, Melquiades Alvarez los Zulueta y todos los antiguos ídolos del pueblo?

A PIO FELICE...

En contestación al artículo que nos dedica "El Pueblo", cúmplenos manifestarle lo siguiente:

Primero: Que cuando ofrecemos hospitalidad sin mirar si nuestro huésped es republicano, carlista, liberal, ó conservador, tenemos por costumbre darle la mejor habitación de la casa, no la "pajera", como dice el articulista.

Segundo: Que si prestásemos un caballo, aunque fuese a nuestro mayor enemigo, no lo verificaríamos a cencerros tapados, sino a cara descubierta, y con el mayor ruido posible para que el hecho llegase a conocimiento de todo el mundo, porque cuando tomamos una resolución, no es a humo de pajas, y sin previo estudio.

Tercero: Que nosotros no escribimos por sport, sino en cumplimiento de un deber de ciudadanía que voluntariamente nos hemos impuesto, y que dicho oficio, en vez de proporcionarnos honra y provecho, nos acarrea gastos y disgustos.

Cuarto: Que a nosotros no "nos exaspera lo encarnado", pues bien claramente dijo nuestro compañero señor Foguet en el Orfeo Tortosí, que a nuestros amigos no les asustaría una república gubernamental, si el pueblo estuviese capacitado para ello, y hubiesen hombres de altura para implantarla y regirla, y no tuviésemos a la vista constantemente, espectáculos tan poco edificantes como los de Méjico y Portugal; y

Quinto: Que otra vez, antes de hablar de su proposición, y de nuestra proposición, para la substitución de los consumos, procure ponerse de acuerdo con el diputado, y con el actual alcalde, y con el señor Montagut; ya que dichos señores han *reconocido*, como lo ha *reconocido* todo Tortosa, que la *única solución* "viable", y perfectamente legal, justa y equitativa, es la por nosotros patrocinada. Y tanto es así, que según manifestaciones públicas, de D. Marcelino Domingo, y de D. Rafael Alemany, y de D. Manuel Montagut, a quienes seguramente conocerá el colaborador de *El Pueblo*, el año próximo venidero, se llevará a la práctica la proposición de Mosen Querol y del Sr. Ayuso, con todos los honores que el *caso* sensacional y extraordinario, requiere.

Y es claro; si hubiese empezado por consultar con sus compañeros, a estas horas, habríase evitado la pérdida de tiempo, los quebraderos de cabeza, y las molestias que todo ello ocasiona así como pasar por el trance amarguísimo, de que sin esfuerzo alguno por nuestra parte, se le haya venido abajo toda su sólida argumentación, hija seguramente de la meditación y del estudio.

Porque quieras ó no, habrá de convenir con nosotros el articulista, que cuando los señores Domingo, Alemany, Montagut y otros compañeros suyos de Consistorio, hablan así, sus motivos tendrán. Y naturalmente, a declaración de parte, relevación de prueba... ¡No habíamos nosotros de cometer la tontería de contradecirles...!

NOTICIAS

Como consecuencia de las reuniones celebradas en la Alcaldía por los presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio, a las cuales concurrió también el diputado a Cortes, llegó el domingo pasado a esta ciudad el ingeniero Jefe del servicio Agronómico de esta provincia, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Bernad.

En la tarde del mismo día acompañado del señor Alcalde y del Presidente de la Cámara Agrícola, recorrió las huertas de Pimpi, Jesús y Roquetas, y por sus propios ojos, adquirió el pleno convencimiento de que la catástrofe es mayor que la ocasionada por la avenida de 1907.

Al día siguiente trasladóse a las partidas de la Aldea, Jesús y María y la Cava, con los señores Alcalde y Diputado, no pudiéndolo hacer el Sr. Ayuso, por impedírsele sus deberes profesionales, que reclamaban su presencia en Tortosa.

Suponemos que con la ayuda de Dios, llegarán a su destino los *excursionistas*; pero lo sensible del caso es que hayan pagado justos por pecadores; ya que hubiera sido muy *conveniente*, que en vez de ir a las citadas partidas rurales el señor Bernad, fuera a ellas como delegado del Gobierno, en las actuales difíciles circunstancias, aquel Excmo. Sr. D. Enrique... de nuestros pecados, que negó la razón al país, cuando este, en tiempo oportuno, le advirtió lo que por desgracia está ocurriendo en el presente momento *histórico*.

Porque es lo regular, que los habitantes de aquellas *afortunadas* partidas, *agradecidas* a su *previsión*, hija legítima de su talento incomparable, le premiaran con una *fantasía* nocturna ó diurna, de... pitos del santo, cuando era chico... en vista de su *piramidal obra* digna de perpetuarse en mármoles y bronce.

Y el homenajado Excmo. Sr. D. Enrique... hubiera podido exclamar ante las ruinas de la Campredó, Aldea, Jesús y María, Enveja y Cava:

Estos, Fabio, ¡ay dolor! que ves ahora Campos de soledad, mustio cellado, Fueron un tiempo... la Caba famosa

Y luego añadir: Y todo ello ha sucedido por mi culpa, por mi testarudez, y por culpa de mis malos consejeros.

Y nosotros diríamos: ¡Si hubiese justicia en la tierra...! Ya se acabaría la terquedad y los terces ¡Vaya si se acabarían!

Y ahora haciendo punto y aparte, tributamos gustosos un aplauso al Diputado a Cortes, a la Alcaldía, y a los Presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio por su actividad y patriotismo.

Se nos dice que el día 1.º de Junio, llegará a esta ciudad la comisión técnica encargada de llevar a cabo los trabajos indispensables para convertir nuestro río, en Puerto de refugio de torpederos y submarinos.

¡Gloria a España! ¡Viva Tortosa! ¡Gratitud eterna a la Liga Marítima, y a todos los representantes de la fuerzas vivas del país!

